

凝心聚力谋发展 奋楫扬帆谱新篇

——山阴县全力推进县域经济高质量发展

2023年,山阴县紧紧围绕打造“灵秀古城”、建设“新韵山阴”的战略目标,攻坚克难、开拓奋进,产业转型持续深化,民生保障持续改善,全年经济社会发展主要目标取得圆满成效,为扎实推动县域经济社会高质量发展、奋力谱写中国式现代化山阴新篇章提供了坚强保障。

经济指标态势向好,重点项目支撑有力。全县坚持在把握大局中找准定位,在抢抓战略机遇中奋发作为,在推动转型发展中保持定力,守正创新、固本培元,发展质效明显提升,经济指标位居全市第一方阵,地区生产总值完成231.7亿元,同比增长3.6%。规模以上工业增加值同比增长4.3%。社会消费品零售总额完成47.1亿元,增长5.4%。重大项目支撑有力。全年实施500万元以上固定资产投资项目220个,其中新建项目134个,固定资产投资完成56.8亿元,同比增长9%,排名全市第二。产业结构优化升级。化工、新材料、绿色食品3条产业链入选全市重点产业链行列,成功申报山阴奶牛、富硒小米、钙基材料3个市级专业镇。第三产业产值完成93亿元,占GDP比重48.5%。制造业增加值

增速达到277.6%,排名全省第一。

能源产业优化升级,新兴产业成链集群。全县坚持强产业、增动能,转型发展成效明显。开展补链固链强链行动,加快构建现代化产业体系。能源产业优化升级,建成8处智能化掘进工作面、1座智能化煤矿和24家三级标准化以上洗煤厂,3座煤矿核增产能480万吨,原煤产量3968万吨,完成保供任务2505万吨。被省人社厅和省能源局授予“山西省煤炭增产保供先进集体”荣誉。华能山阴2X100万千瓦“上大压小”煤电项目核准前期手续全部完成,华能100兆瓦农光互补光伏储能发电、格盟100兆瓦农光储氢一体化项目部分并网发电。全年发电量80.6亿度,电力总装机容量达到231.3万千瓦,新能源装机占比达到43.8%。工业增加值单位能耗下降7.3%,超额完成市考核任务。

不断优化绿色产业,夯实本土“明星产品”。建设高标准农田4.7万亩,农作物播种面积93.5万亩,杂粮种植面积22万亩,粮食产量达6亿斤。认证绿色农产品31个、有机食品3个。完成国家农业农村部2022年度奶业生产能力提升整县推进项

目,鲜奶产量达到30万吨。古城乳业集团年营业收入突破14亿元,创历史新高;种植优质牧草20万亩,收贮40万吨。2家养殖主体被省农业农村厅评为“省级示范社”和“省级示范家庭农场”。山阴县农特产品企业商会、骏宝宸农业科技有限公司牧草基地建设及秸秆综合利用项目被省工商联评为“万企兴万村”山西行动典型商会和典型项目。

优化城乡建设服务,保障人民安居乐业。全力加快补短板,提品质,城乡面貌蝶变升级,城市功能逐步完善,先后实施城建项目14个。荣乌高速山阴连接线通车。完成岱岳火车站前街、广场路等6条道路建设和13.5万平米八村一区街巷提质改造。完成县城集中供热扩容二期工程,惠及户数2220户,实现了县城及城中村全域集中供热。改造老旧小区24个,惠及3200个家庭。投资6800万元,建成新韵体育公园和7个社会足球场,完成旧体育场改造。为促进就业形势,不断增进民生福祉,先后技能培训各类工种1000余人。12个乡镇设立就业服务站,推介就业岗位8000余个,新增城镇就业3719人。

不断深挖旅游资源,文旅产业提档升级。先后建设完成长城遗址遗迹基础设施建设、旧广武历史文化名村建设、长城博物馆装修改造项目,以及长城一号旅游公路40.5公里。发展农家乐、民宿30多家。山西广电数字电竞文创朔州产业园建设项目完成场地平整、铺设园区内部砂石路和3条山地越野赛道并完成试跑工作。山阴县月亮湖生态度假区建设项目已完成9个小湖的挖掘,正在开挖3个大湖;广武国际滑雪场建设项目二期工程前期手续正在办理。广武国际滑雪场被文化和旅游部、体育总局确定为第三批国家级滑雪旅游度假地。先后组织开展“广武长城国家文化公园发展论坛”和“广武长城文化节”等活动,进一步提升了山阴旅游文化知名度。

百尺竿头思更进,策马扬鞭自奋蹄。当前,山阴县正以“干在实处、走在前列”的果敢担当,凝心聚力抓项目、全力以赴促发展,以更加饱满的热情和干劲奋力推动县域经济高质量发展再上新台阶,在打造“灵秀古城”、建设“新韵山阴”的征途上踔厉前行,全力跑出发展“加速度”。

(赵娟娟 李梅)

简讯



近日,朔州市大医院开展大型义诊活动,多个科室的专科医生齐上阵,向公众普及最前沿的健康知识,提升全民健康意识。在市区喷泉广场,来自朔州市大医院骨科、普外科、心血管内科等11个科室的专科医生和护士为市民开展各类疾病的义诊和护理知识普及,引导市民们建立科学的健康观。(高文武)



近日,共青团朔州市委、朔州市少工委联合市市场监督管理局在全市范围内开展红领巾等少先队标志标识专项检查行动。工作人员在中小学周边商铺、文体用品店,重点检查红领巾等少先队标志标识规范性和商业化使用情况,并向商家宣传普及少先队标志标识相关基本知识、象征含义、使用规范,引导商家准确识别标准的少先队标志标识,动员社会各界积极广泛参与少先队标志标识规范的保护行动。(高文武)



图说新闻

这几天,朔城区各乡镇耕种还在有序进行中,田间地头机器轰鸣,人影绰绰,为粮食丰产丰收打牢基础。在张蔡庄乡狼儿村广袤的大田上,高粱播种机正开足马力,来回穿梭在田间地头,播种、覆膜一气呵成,不到一个小时的时间20多亩的高粱地就已完成播种。

高文武 摄影报道

朔州:全力迎战高峰供水 守护市民用水安全

随着气温逐渐升高,市区用水量快速攀升,为确保夏季用水高峰供水安全,市城发供水有限公司未雨绸缪,早部署、早准备,统筹合力,多措并举,全力以赴筑牢城市供水“生命线”。

市城发供水有限公司承担着市区30多万人口生活、生产建设和其他公共用水任务。这段时间,公司每天都会组织工作人员对供水主管网、供水机组、阀门井、清水池检查,查看是否存在漏水现象。同时,实时做好附属电力设备、增压设备、消毒设备运行状况记录和维护保养,确保供水系统整体安全稳定运行。

市城发供水有限公司二水厂厂长杨生成说,工作人员实行“四班倒”,对重点设施每小时进行巡查一次。同时,为应对夏季供水高峰,我们还采购了新的二级加压泵。现泵基础已经完成,近期准备安装,更换好后能有效保障供水压力稳定。

市城发供水有限公司每日供水能力在6万吨左右,为确保市民喝上放心水,公司水质检测中心定期做好进出厂水、管网水和终端水的检测及制水工艺各个环节的监测工作,及时了解掌握水质变化情况,调整净水措施,保障出厂水质安

全。此外,调度中心供水服务热线全时段畅通,受理用户报修、咨询以及用水问题反馈。

市城发供水有限公司副经理李思伟告诉记者,针对夏季高峰用水,他们建立了“四全”工作机制,即全方位管理、全覆盖巡查、全面性监测、全天候服务。从4月初就对生产设施设备进行全面检修维护,对供水管网及输水管线进行全面巡查,确保管网运行安全畅通。同时,对供水质量进行监测,对市民反映的问题24小时在线服务,确保城市供水安全。

(符焯邦)